

做中国企业的思想者

今日 24 版

第 034 期 总第 7500 期  
统一刊号:CN51-0098  
邮发代号:61-85  
全年定价:450 元  
零售价:2.50 元

# 企业家日报

2013.02.04

星期一  
壬辰年 十二月廿四  
官方微博:weibo.com/jrwbd  
weibo.com/qyjr

## ENTREPRENEURS' DAILY

### 2013 春运经济

#### 铁路拥挤;民航“最忙”;高速免费;水路求关注...

P9-12



刘恩元  
要么不做 要么做好  
P21

#### P2

### 蛇年国企业民企外企锁定各自发展目标

2013,作为国民经济支柱的国有企业、半壁江山的民营企业 and 不可或缺的外资企业,如何牢牢把握“质效优先,稳中求进”的内涵,显得至关重要

#### P3

### 民企涉足能源工业的进程与将来时

《能源发展“十二五”规划》指出:鼓励能源投资多元化。允许符合条件的非国有资本进入,推动形成竞争性开发机制

#### P4

### 诺基亚押宝 WP 谋转型

诺基亚的成长之路无疑是一段传奇,但当智能手机时代全面来临后,它却逐渐没落

#### P5

### 中国远洋恐成中国最大 ST 股



#### P7

### 希尔顿中国打奢华牌

#### P8

### 2012 四川鞋业出口继续过冬

#### P15

### 中国经济地理或走向新“弓箭图”

#### P16

### 期待 A 股派发春节红包



#### P17

### 管理七原则



#### 社评

### 中国式朝覲 回家

春节,整个中国大地上弹奏着轮子上的立体流动旋律。

春节回家,中国人开启最神圣的朝覲之旅。团年饭就是中国人一年最盛大的庆典。以宗族血缘姻亲为主体的亲人们聚集一堂,接受着彼此的祝福。

中国是一个世俗国家,除了一些少数民族有着宗教信仰之外,绝大多数中国人把家视为心中的圣地,宗教般虔诚地朝着家的方向前行。

春节让所有中国人都动起来,这是一场自觉的回归浪潮。中国人没有源于宗教的盛大庆典,没有以宗教名义的聚会,姑且把回家当做一次神圣的朝覲之旅。在回家的朝覲路途,尽管一票难求,尽管天寒地冻,尽管路途遥远,且要经历蜂拥人群的羁绊。再艰辛也要回去,这是一种何等执着的精神。回家,回家,这是超越宗教信仰的世俗力量。

族群宗祠就是游子们圣洁的天地,怀着对土地的敬畏之心,寻找各自的根,家是他们的归宿。无须讲身份,无须求地位,原乡浓情就是一种天然纽带。

家国根植于他们的心中。家国是对自己国家一种高度认同感和归属感、责任感和使命感的体现,是一种深层次的文化心理密码。有家才有国,有国才有家,国是千万个家的集合,是无数个家的放大。

思乡的心切,游子盼望在春节期间共享家乡的甜美,亲人的温暖。

也许家乡并不美或许还贫瘠,儿不堪母丑,那是生养的地方,是心中最神圣的天堂;也许在外漂泊已经成为常态,但思乡的情愫未曾改变。

以前我们对衣锦还乡、背井离乡的词语极度敏感,功名成就返乡是光宗耀祖的本钱,而背运无为则无言面对江东父老。如今,这种观念依然存在,但已被压缩到极其狭窄的空间。人们春节回家寻找的是一份久别亲人的重聚,眷顾的乡音乡情乡恋。不管是事业成功的企业家还是外出的农民工,回家的心情是相似的,回到祖地,回到老屋,回到亲人身边,回到父母身边,这就是对根的认同。

团聚,有种用语言无法表达的温馨,有种莫名的喜悦,人还是那些人,饭还是那些饭,话还是那些话,但感受是不一样的,仿若心灵特别安静。从外地回到家中,在清冷的室外独自呆了几个小时,尽管天寒地冻,也不觉冷,也许这就是潜意识中对家虔诚的膜拜,家有着宗教般的吸引力。

有人说,家就像根,永远是树叶的家;家就像红布条,永远系着游子的心;家就像大衣一件,不会提高温度,但却给予人们连火炉都不能替代的温暖。家是温馨的港湾,容纳漂泊的灵魂。家是永远的牵挂,珍藏幸福的存根。

无需太多的倾诉,过年期间,停泊在家的港湾,享受亲情的温暖,洗涤一身的疲惫,就是莫大的享受。

中国式朝覲回家,也是中华民族几千年来形成的高度文化认同,中华民族血统的高度凝聚。视春节回家为神圣的世俗宗教,承载看千年亘古不变的宗教仪式感,远远超越肉身的回归,而是精神归属和心灵按摩。

中国式朝覲,回家,回家,回家,年复一年,日复一日,总是让我们牵肠挂肚,归心似箭。

制图/胡运梅